

中国经济基本实现软着陆

(罗兰,《人民日报海外版》, 2013年11月04日, 第02版)

稳增长措施应对得当 最低谷时期已经过去

日前出炉的宏观经济数据和制造业采购经理指数都表明,中国经济开始企稳回升,这让曾担心中国经济硬着陆的人们纷纷改变看法。中国经济体制改革研究会副会长樊纲日前指出,中国经济的“软着陆”已经基本完成,现在已经稳定下来,中国经济最低谷的时候已经过去。

新一轮调整基本完成

近一年多来,中国经济增长持续下滑,一季度、二季度时,国外一些机构悲观地预测,中国经济增长有可能下滑到6%以下,经济出现“硬着陆”的可能性很大。然而,最新经济数据亮丽出台,大大改变了担心中国经济“硬着陆”人们的看法。

刚刚公布的10月份中国制造业采购经理指数(PMI)为51.4%,连续4个月回升,为18月以来新高,表明我国制造业经济继续稳中向好。

拉动经济增长的“三驾马车”都呈现加速态势。前三季度,消费方面,社会消费品零售总额同比实际增长11.3%,增速比上半年加快0.2个百分点;投资方面,固定资产投资(不含农户)同比实际增长20.2%,增速比上半年加快0.1个百分点;外贸方面,进出口总额同比增长7.7%,增速比上半年回落0.9个百分点。

实体经济活跃度上升。前三季度,全国规模以上工业增加值按可比价格计算同比增长9.6%。

“今年二季度国内经济已触底，三季度企稳回升，已基本完成新一轮调整，实现软着陆”。樊纲表示，预计未来几年国内经济增长率将基本稳定在 7.5%-8%。

重点激发内生动力

专家指出，中国经济是主动调整，是“软着陆”，不会有崩盘，目前的发展趋势已经证明了这一点。

樊纲认为，每次增长超过 9%，一定会出现通货膨胀，如果达到两位数，既有通货膨胀，又出现资产价格膨胀，以及股市泡沫、楼市泡沫。所以每次出现两位数增长，政府一定得采取宏观调控措施，财政采取各种紧缩措施。

“中国将经济增长速度下移换档到 7%—8% 是必然趋势。按现在的资源、劳动力、能源等情况，再支持经济实现 9% 以上的增长是不符合实际的。”中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才在接受本报记者采访时指出，年初时将经济增长的目标定在 7.5%，‘十二五’目标也是 7.5%，这都是根据实际情况定的目标。

为实现稳增长，今年以来，中央并没有急于提高经济增速，而是将重点放在调结构促改革、激发经济的内生动力上，及时出台了一系列稳增长、调结构、促改革的政策措施，效果逐渐显现。

徐洪才说，经过调整和改革，目前，在制造业、第二产业较快发展的背景下，第三产业较快发展，对 GDP 的贡献率在提高。在投资领域，民间投资、服务业投资都增长较快。整个经济增长的内生动力在增强。

“货币政策方面，6月以后一直是中性偏紧的格局，没有通过货币放水刺激经济，而是将更多力气用在改善金融服务，提高资源配置效率，盘活存量，用活用好增量上。在没扩大财政支出，没大规模增加投资，没大规模放水货币的情况下，经济实现了回升向好，实现了软着陆。”徐洪才指出。

还存在提高增速空间

樊纲预计，无论需求还是供给、是生产力还是市场规模等，中国都有巨大潜力，经济还有二三十年的高增长空间。他解释说，因为中国依然是低收入落后国家，人均GDP仅6000美元，当前挪威最高，已接近10万美元，美国5万美元，日本近5万美元。

“中国的落后、差距就是增长的潜力，发达国家要投资落后国家，就是投资这个潜力。”樊纲表示。

“当前的经济情况为下一步深化改革调整结构赢得了更多主动权和空间。”徐洪才判断，短期看，经济平稳运行态势可期。现在要充分把握这一历史机遇，全面深化推进改革事业。

徐洪才认为，目前政策上不需要做太调整，稳中求进，稳中有为是基调，继续实施稳健的货币政策和积极的财政政策，提高政策的前瞻性、灵活性，加强预调和微调，以保证宏观经济平稳运行。

“平稳有序推进自贸区建设，除上海外，再在全国搞若干家自贸区，期待十八届三中全会有整体部署。”徐洪才还建议，很多金融体制改革举措，比如存款保险制度、利率市场化、资本项目对外开放、

金融内部体制改革、贷款担保制度的完善、对民间资本在金融领域的市场准入进一步开放等，在未来需要整体协调推进，逐一落实。